

# 海峡两岸新成立三个学会联合体

## 海峡科技专家论坛在厦开幕,促成一批科技项目签约

本报讯(文/图 记者 王东城)昨天,以“深化海峡科技交流,促进两岸协同融合”为主题的2023海峡科技专家论坛在厦门开幕。两岸科技专家学者、科技社团负责人、企业家代表、台港澳青年大学生等300多人参会。

既有对口交流也有交叉合作,既有场内交流也有场外互动,既有学术交流也有项目合作。近年来,海峡科技专家论坛日益成熟,务求实效。本届论坛不仅发起成立数字、海洋、卫生健康3个科技领域的海峡两岸学会联合体,还促成《构建两岸元宇宙数智服务平台》《共建“厦门市闽台元宇宙与物联网创新服务中心”》《闽台两岸产学研人才交流协议》等一批科技项目签约,并在厦门成立台湾元智大学大陆校友会。

本届论坛采取“1+6”活动模式,围绕两岸科技创新和融合发展,紧扣服务高质量发展,聚焦数字中国、海洋强国、能源强国、农业强国、健康中国等议题,设海峡科技专家论坛主论坛,同时组织海峡两岸管理论坛暨两岸科技社团高端对话、海峡两岸信息化论坛、海峡两岸互联互通与海洋经济发展分论坛等6个平行分论坛,将搭建多学科、多领域、多行业的两岸科技交流平台,推进两岸科技、人才、创新融合发展。



海峡科技专家论坛促成一批科技项目签约。

### 人物 “共融佳园”助力台湾青年来厦发展

“我看到很多台湾的专家来到现场,交流的气氛非常热烈。大家通过交流分享,找到交集点,然后融合发展。我相信两岸科技交流会将产生实质性的价值。”台湾人工智能发展协会理事长徐冠胜扎根在厦门,在这里抢抓数字经济机遇。今年论坛期间,他和厦门、台湾的相关企业签约,把做内容和做区块链串联起来,进一步打造好两岸元宇宙数智服务平台。

徐冠胜说,这个元宇宙平台是两岸青年融合发展的平台,里面可以提供政务服务、生活服务。台湾青年可以通过注册,以数字分身在上面更好地了解大陆,比如说要来大陆旅游,或者要咨询政务服务,或者了解创业政策,就不用再去找公众号,只要进入一个游戏间,然后跟数字人互动,用年轻人喜欢的方式就可以了解相关信息。

“元宇宙里有很大的想象空间。我们的元宇宙平台叫‘共融佳园’,就是两岸共同融合发展的美好家园。”徐冠胜说。

此前,海峡科技专家论坛连续四年的主题都是“两岸新时代,科技新融合。”今年的主题则在“融合”前面加了“协同”两个字。徐冠胜认为,融合的背后是协同,交流的背后也要有交易。“我们希望是从交流走向交易,就创业逻辑来讲,当有了务实的交易以后,看到发展前景,台湾年轻人来厦门发展的信心会更足。”

徐冠胜的项目在会场外展示。



### 融通发展 共享健康

#### 卫生与健康分论坛举办

本报讯(记者 匡惟)第十五届海峡论坛-卫生与健康分论坛昨日在厦开幕。分论坛由国家卫生健康委员会、厦门市人民政府主办,海峡两岸医药卫生交流协会、厦门市卫生健康委员会承办,来自海峡两岸医药卫生界共800余人齐聚鹭岛,围绕两岸同胞关心的卫生和健康问题,进行广泛深入的交流。

卫生与健康分论坛作为海峡论坛系列活动之一,得到两岸医学界大力支持。本次分论坛主题是“融通发展 共享健康”,共设十一个分会场,与会专家学者围绕全科医学与基层卫生、医院管理、母胎医学、人工智能与肿瘤、中西医结合、康养产业发展等议题展开热烈探讨。

与会人士认为,两岸同根同源、同文同种,要共担民族大义,为推动两岸关系和平发展,为实现中华民族伟大复兴共同努力。厦门在卫生健康领域有着比较深厚的积淀,与台湾医药卫生领域的交流合作也十分密切。举办海峡论坛-卫生与健康分论坛,既有基于历史文化的深厚民意基础,又有基于交流合作的强烈现实需求。

## 情谊延绵不断 青春大有可为

### “2023海峡职工论坛”举行,为两岸匠人深入交流搭建平台



会场设立技能展示环节。

本报讯(文/记者 陈满意 图/记者 陈嘉新)昨日下午,以“赓续职工情谊 共创美好生活”为主题的“2023海峡职工论坛”在全国总工会厦门劳模疗养中心举办。

作为海峡论坛的重要组成部分,本次论坛由中华全国总工会主办,吸引了海峡两岸近200名技能大师、一线职工和工会干部线下相聚。

大会以图片展板、微电影播放等形式回顾两岸工会组织推动职工交流的精彩瞬间,并通过两岸工会与职工交流分享等环节,呈现两岸劳模代表的奋

斗历程,分享台胞在大陆的工作感受,畅谈推动两岸交流的思路愿景。论坛提出三点建议:继续弘扬中华优秀传统文化,使其展现出永久魅力和时代风采;继续秉持“两岸一家亲”的理念,让两岸职工情谊延绵不断;继续为两岸青年职工提供更加广阔空间,让两岸职工驰骋青春、大展作为。

台胞黄守堃在会场的技能展示环节展示了台湾漆艺。2017年,他从台中到福州学习,成立漆艺工作室。后来还成为福州市第五批市级非物质文化遗产的项目传承人。他说:“海峡职工

论坛是一个非常好的交流平台,在现场可以和很多工艺美术大师交流,可以相互学习,相互借鉴。”

来自台湾的李志鸿是福建漳平鸿鼎农场开发有限公司董事长,同时也是福建省劳动模范,他说:“参加海峡职工论坛之后,感觉两岸越走越近,越走越亲。”

近年来,海峡职工论坛不仅是两岸基层职工共叙乡情亲情友情的交流盛会,更是两岸匠人深入交流、切磋技艺的合作平台,成为两岸工会与职工推动融合发展的重要纽带。